

“城管挨家挨户撕春联”净化市容不是违法的挡箭牌

本报评论员 宋学敏

2月10日,江苏徐州。网曝沛县253县道上,城管挨家挨户撕住户春联。视频中,城管对沿街住户门上贴的春联一个个撕下来。11日,沛县城管局工作人员称,是为迎接文明城市创建大检查,如觉得不合理,可以打12345投诉。

又有地方的城管部门上街清理春联。为什么要说“又”?因为在此之前,2月7日,有网友爆料称,甘肃武威市凉州区城管上街清除商户的春联,当天已经清理一部分。8日,多名商户告诉记者,清除春联的行动去年就已开始。除了上述的江苏沛县、甘肃武威以外,还有多地城管部门在元宵节后开展了上街清理春联行动。城管上街撕春联并

非始自今日,早在四年前,就发生过“呼和浩特城管正月初七撕春联”事件。

此类事件很多,最终解释如出一辙:净化市容环境,创建文明城市之类。这番说辞惹恼了网友。“一支什么样的队伍有着什么样的三观才会在正月撕老百姓家的春联?”“不能理解贴个春联怎么就影响市容了?安心过个春节不好吗?老祖宗流传下来的风俗被定义为不文明?也是开了眼了。”对于多篇官方通稿均提到清理的系破损春联,网友哭笑不得。“说清除破损春联的,照片看到的明明都是撕的完整的。”“即便是破损的春联由贴春联的商户、市民自己去清理不好吗?”对净化市容环境,创建文明城市的说法,网友也发起群嘲。“对文明的认知有错误,他们这行动就挺不文明的!”“什么是文明城

市?文明城市是给上级参观检查的还是给市民住的?”“对创文工作认识流于表面,建议取消评比资格。”“手伸得太长了,粗暴野蛮、伤天害理、无法无天,怕不作为,更怕乱作为。”

网友炮轰城管队伍良莠不齐,多年来粗暴执法的形象没多少改变。不过,有一说一,也不能全怪城管,他们在撕春联行动中的角色,更像是奉命行事的背锅侠。沛县城管局工作人员称,是为迎接文明城市创建大检查,如觉得不合理,可以打12345投诉。有网友称其潜台词是,“我们也不想上街干这个,不知道哪个领导拍脑门做的决策?你们赶紧去投诉!”没准儿,城管们也对这个大检查一肚子怨气。果然,有媒体发现,沛县人民政府2月9日发布的《创建全国文

明城市!沛县多位“一把手”表态》一文中称:“锚定创建目标,坚定志在必得、创则必成的信心决心,全员发动、全民参与、全力以赴,为全县创建大局展现更大担当,作出更大贡献,确保今年一举夺得全国文明城市桂冠。”沛城街道、汉源街道、县市场监管局、县城管局等单位部门主要负责人纷纷表态。不得不说,这种声势造成的“层层加码”,推动了城管队伍第二天就上街撕春联。

创建文明城市本意是营造一个更良好的生活和发展环境,但靠一阵风迎接检查,是典型的官僚主义、形式主义,沦为扰民的不文明行动,就更讽刺了。创建文明城市,净化市容不是违法的挡箭牌,必须得用更人性化、更文明的方式。

镜界



樱花迎春

近日,在福建省南靖土楼景区的紫云山生态园,6万多株樱花陆续盛开,吸引众多游客前来感受漫山的浓浓春意。新华社发

俄乌局势

俄3月减产原油

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克10日宣布,俄罗斯3月将把每日原油产量下调50万桶,减产大约5%。诺瓦克在一份声明中说,俄方“不会向直接或间接遵循‘价格上限’原则的人出售原油”。俄方宣布将减产原油后,国际油价应声上涨。对于俄罗斯减产原油决定,欧佩克与非欧佩克产油国不打算采取任何行动。 据新华社电

环境

领航鲸搁浅获救

11头领航鲸在斯里兰卡西部海岸搁浅,经斯里兰卡海军和救援人员救助,11日重回大海。据法新社报道,当地渔民11日凌晨在卡尔皮蒂耶镇一处海岸发现这些领航鲸。救援人员说,一共有14头领航鲸,其中3头搁浅死亡。海军船只投入救援,帮助把领航鲸送回较深水域。 据新华社电

科技

俄飞船冷却剂泄漏

俄罗斯国家航天集团11日发布消息说,即将与国际空间站脱离的“进步MS-21”货运飞船出现冷却剂泄漏。消息说,为检查泄漏原因,目前飞船的对接舱门已关闭,并与国际空间站主体暂时脱离。空间站内温度和气压均处于正常状态,宇航员的生命健康没有受到任何威胁。发生泄漏的原因正在进一步分析调查中。“进步MS-21”货运飞船去年10月28日与国际空间站完成对接,按照计划,应在今年2月18日结束执行国际空间站的飞行任务。 据新华社电

趣闻

邮局运送救灾物资

日本共同社12日援引政府消息人士的话报道,日本政府打算将遍布各地的邮局作为存放食品、水、床具等救灾物资的仓库,发生灾难时用邮车将物资运送到避难场所。日本有约2.4万家邮局,邮政网络延伸到很多人口稀少的地区。神奈川县一家邮局2021年与当地政府签署协议,同意政府使用邮政运输网络运送救灾物资。 据新华社电

国内

1亿个体工商户

市场监管总局日前表示,我国市场主体数量从2012年的5500万户增长到2018年的1.1亿户,到2022年底市场主体已快速增长到1.69亿户,其中,个体工商户历史性地跃上1亿户的大台阶。 据央视网

长征最小红军战士逝世

老红军、长征路上年龄最小的战士、贺龙元帅的外甥向轩同志,因病医治无效,于2023年2月10日下午在成都逝世,享年97岁。“解放军报”微信公众号去年5月曾以“7岁参军,9岁长征,这名96岁老红军曾是长征路上年龄最小的战士”为题刊文介绍了向轩同志的事迹。文章介绍,“我的母亲是贺满姑,满意的满,姑娘的姑。她是贺龙的妹妹,排行老五……” 据澎湃新闻

国际

特朗普为前搭档辩护

据多家美媒援引消息人士透露,美国前总统特朗普机密文件案又有新进展。近几个月来,特朗普的法律团队向联邦检察官移交了更多印有机密字样的文件。特朗普一名助手的笔记本电脑存储了相关文件的副本,也一并交到检察官手中。此外,在彭斯和拜登的家中最近发现了机密文件,这些文件已经交给司法部,正在接受调查。“迈克·彭斯是无辜的。他未做过任何明知不诚实的事。别骚扰他了!!!”特朗普在社交平台发帖为彭斯做辩护。 据央视网

芬兰或7月前加入北约

芬兰总统绍利·尼尼斯托11日预计,芬兰和瑞典将在北大西洋公约组织7月召开峰会以前被正式接纳为成员。尼尼斯托说,北约曾承诺让芬兰和瑞典快速加入,但这一进程因土耳其方面的阻碍而意外停滞。按照他的说法,两国能否正式加入北约,关键得看土耳其总统埃尔多安的最终决定。尼尼斯托说,他不认为埃尔多安会屈服于外界压力,不过土耳其与美国之间的谈判“可能会对埃尔多安产生影响”。 据新华社电

巴前总统失特别豁免权

巴西最高法院10日向初审法官转交了六项针对前总统博索纳罗的调查申请,原因是这位极右翼领导人曾在声明中涉嫌威胁司法机关并为破坏制度秩序进行辩护。这是博索纳罗下台以来,最高法院首次向初审法官转交针对他的调查申请。最高法院法官说,这位极右翼领导人在去年10月的总统选举中没有赢得连任,因此他在卸任后不再受到特别豁免权的保护,可以由任何法官对其进行起诉,而不再只能由最高法院法官起诉。 据央视网

驻韩美军训练引发山火

当地时间2月8日下午,韩国京畿道坡州市一座美军靶场附近突发山火。坡州市位于朝韩边境,靠近南北军事分界线。韩国消防部门表示,起火地点是管制区域,埋有地雷,消防队无法从地面进入,只能出动多架直升机灭火。历经19个小时,火势才被扑灭。初步判断山火是由射击的流弹引发。 据澎湃新闻

秘鲁警察遭伏击

秘鲁警方11日说,南部一个制毒活动猖獗的地区当天发生一起袭击事件,造成7名警察身亡。秘鲁警方在社交媒体上披露,袭击地点位于秘鲁南部库斯科地区,多名警察所乘车辆遭遇伏击,“7名警察身亡,另有1名警察幸存”。据多家媒体报道,事发地区制毒活动猖獗,秘鲁大约75%的可卡因产自该地区,因此警方遇袭很可能与贩毒集团有关联。 据新华社电

尼日尔士兵被夜袭

尼日尔国防部长阿尔卡苏姆·因达图11日说,该国西南部靠近邻国马里的地区10日夜间发生袭击事件,尼日尔军方至少10名士兵死亡、13人受伤。因达图在一份声明里说,尼日尔军方一队士兵10日晚在蒂拉贝里省巴尼邦古地区巡逻,遭遇“一伙武装分子伏击”。士兵予以还击,并且空军部队提供支持,最终武装分子逃入马里境内。据统计,另有大约16名士兵下落不明。 据新华社电

菲律宾军营枪击事件

菲律宾军方11日说,该国南部棉兰老岛卡加延-德奥罗市一陆军军营当天下午发生一起枪击事件,一名士兵开枪打死4人、打伤1人,这名士兵随后被击毙。菲陆军当天在一份报告中说,枪击发生在埃万赫利斯塔塔营地。当天13时许,这名士兵向正在午休的其他士兵开枪,4人当场死亡。随后,开枪士兵在试图进入另一房间时,遭到拦截并被击毙。报告没有提及枪击事件发生的原因。 据新华社电